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∆ελτίο Τύπου 

H οικο-καινοτοµία στην Ελλάδα 
 

Ιούνιος 2010 – Στo πλαίσιo του έργου MEDOSSIC υλοποιήθηκε µια συγκριτική ανάλυση 
µεταξύ 7 χωρών της Μεσογείου σχετικά µε το περιφερειακό σύστηµα οικο-καινοτοµίας 
που διαθέτουν. Η συγκριτική ανάλυση βασίστηκε στην καταγραφή της υφιστάµενης 
κατάστασης όπως υλοποιήθηκε από τους φορείς- εταίρους που εµπλέκονται στο έργο 
MEDOSSIC. Τα αποτελέσµατα αυτής της συγκριτικής ανάλυσης αποδεικνύουν σηµαντικές 
διαφορές µεταξύ των περιφερειών κ των χωρών – εταίρων. ∆ιαφορές που σχετίζονται µε 
την έκταση, τον πληθυσµό, την ιστορία, τον πολιτισµό, αλλά και το βαθµό ανάπτυξης και 
το ποσοστό του ΑΕΠ που αντιστοιχεί σε δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη. Η συγκριτική 
ανάλυση αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο για την ανταλλαγή γνώσεων και εµπειριών αλλά 
και για την προώθηση της αναπτυξιακής διαδικασίας στην περιοχή της Μεσογείου, ενώ 
παράλληλα συµβάλλει στην αποφυγή επανάληψης λαθών και στη µεταφορά καλών 
πρακτικών. Η συγκριτική ανάλυση έχει δηµοσιευτεί στην αγγλική γλώσσα, στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.medossic.eu/innovation/countries-comparison. 

Οι εταίροι του έργου MEDOSSIC (Σλοβενία, Ελλάδα, Κύπρο, Ιταλία, Ισπανία, Κροατία και 
Μαυροβούνιο) έχουν εκπονήσει την ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης όσον αφορά στα 
περιφερειακά συστήµατα οικολογικής καινοτοµίας και την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στον τοµέα σε 
κάθε περιφέρεια - εταίρο. Το ίδρυµα Jožef Stefan  από τη Σλοβενία, ανέλαβε να συντάξει την 
συγκριτική ανάλυση µεταξύ των περιφερειών – εταίρων του προγράµµατος, µε υλικό από τις 
παραπάνω αναλύσεις, τα στατιστικά δεδοµένα και τις πληροφορίες που είχε στη διάθεση του από τους 
εταίρους. Το σηµαντικότερο συµπέρασµα που προέκυψε από την συγκριτική ανάλυση είναι το πόσο 
πολύ συνυφασµένα είναι τα οικολογικά ζητήµατα µε την δυνατότητα διασφάλισης της αειφόρου 
ανάπτυξης σε µια περιοχή, καθώς και η σηµασία που έχει η καινοτοµία σε όλες τις περιφέρειες. Παρόλα 
αυτά, σε όλες τις περιφέρειες εντοπίστηκε ένα µεγάλο χάσµα µεταξύ των διαδικασιών διαµόρφωσης 
πολιτικής και αυτής καθαυτής της εφαρµογής της στρατηγικής σε περιφερειακό επίπεδο. Ειδικότερα, 
αυτό το χάσµα διαπιστώνεται από τα ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα χρηµατοδότησης της Έρευνας και 
Ανάπτυξης, δραστηριότητα η οποία όπως φαίνεται είναι υψηλής σηµασίας για την ενθάρρυνση της 
οικο-καινοτοµίας. Από αυτή την άποψη, οι ποιο επιτυχηµένες περιοχές είναι αυτή της Φεράρα-Ραβένα 
και η Περιφέρεια Μάρκε στην Ιταλία, ενώ ανάµεσα στις µικρότερες Περιφέρειες, αυτές που εµφανίζεται 
να έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο όσον αφορά τους πόρους που διατίθενται για Έρευνα και Ανάπτυξη 
είναι η Κύπρος και η νοτιο-ανατολική Σλοβενία.   
 

Ενιαία Στρατηγική, διαφορετική πραγµάτωση  

Παρά την σηµαντική ευαισθητοποίηση ως προς την ανάγκη στροφής όλων των χωρών της Μεσογείου 
προς µια πράσινη ανταγωνιστική οικονοµία, η αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων, των έργων και 
των λοιπών δραστηριοτήτων στον τοµέα της οικο-καινοτοµίας διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ των 
περιφερειών. Ταυτόχρονα, σε ορισµένες χώρες εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τις σχέσεις µεταξύ 
των διαφόρων εθνικών και περιφερειακών αρχών και από τον ρόλο που παίζουν οι Περιφέρειες στη 
διαδικασία διαµόρφωσης πολιτικής, καθώς το επίπεδο εµπλοκής τους στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων για θέµατα εθνικής σηµασίας διαφέρει σηµαντικά. Το µεγαλύτερο πρόβληµα φαίνεται ότι 
είναι η έλλειψη συντονισµού των δράσεων που υλοποιούνται σε εθνικό επίπεδο, οι οποίες θα 
µπορούσαν να ενσωµατώνουν τα θέµατα οικολογίας σε κάθε καινοτόµο προϊόν ή υπηρεσία. Γενικά, σε 
εθνικό επίπεδο, πολλοί διαφορετικοί Οργανισµοί εµπλέκονται ταυτόχρονα στην διαµόρφωση πολιτικής 
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για κάθε έναν από τους παραγωγικούς τοµείς της τοπικής οικονοµίας χωριστά, µε αποτέλεσµα να 
εξακολουθεί να επικρατεί µια αξιοσηµείωτη αδυναµία σύνδεσης και συνεργασίας µεταξύ αυτών των 
Οργανισµών. Ειδικότερα, όσον αφορά στην προώθηση συνεργειών µεταξύ των δυο διαφορετικών 
κλάδων (Ερευνητικών Ιδρυµάτων και Επιχειρήσεων) η Ισπανία, φαίνεται να είναι περισσότερο 
αποτελεσµατική και αυτό προκύπτει από τα σπουδαία επιτεύγµατα που εµφανίζει στον κλάδο της οικο-
καινοτοµίας. Το δεύτερο σηµαντικότερο πρόβληµα το οποίο είναι εµφανές σε κάποιες από τις 
περιφέρειες- εταίρους (πχ. Σλοβενία, Ιταλία και έως ένα βαθµό στην Ισπανία), είναι ο κατακερµατισµός 
των οργανωτικών δοµών των αρµόδιων φορέων γεγονός που οδηγεί στην µη ορθολογική διαχείριση 
εξατοµικευµένων προβληµάτων, ενώ το ίδιο συµβαίνει όσον αφορά στις διαδικασίες σχεδιασµού και 
επίλυσης προβληµάτων. Για παράδειγµα, η πλειοψηφία των χωρών MEDOSSIC δεν έχουν εγκαθιδρύσει 
ένα κεντρικό σύστηµα καταγραφής των οικο-καινοτοµιών τους, ούτε διαθέτουν µια στατιστική βάση 
δεδοµένων αναφορικά µε τον αριθµό των επιχειρήσεων που καινοτοµούν, τον κλάδο στον οποίο 
ανήκουν, κ.τλ..  

Κρήτη  

Στην Κρήτη, ένας από τους φορείς που συµβάλλουν στην ανάπτυξη και στην εφαρµογή της 
οικολογικής καινοτοµίας είναι ο Οργανισµός Ανάπτυξης Ανατολικής Κρήτης (ΟΑΝΑΚ). Στόχος του 
Οργανισµού είναι η προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης και η εφαρµογή και αξιοποίηση σύγχρονων 
περιβαλλοντικών τεχνολογιών στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (βλ. Μονάδες Επεξεργασίας 
Υγρών Αποβλήτων µε Φυσικά Συστήµατα, εφαρµογές GIS, κλπ.). Μέσα από τη συµµετοχή του στο 
έργο MEDOSSIC, ο ΟΑΝΑΚ επιδιώκει την ενίσχυση της ικανότητας των φορέων της Κρήτης για 
παραγωγή οικο-καινοτοµίας κ την αξιοποίηση των µεθόδων περιβαλλοντικής διαχείρισης σε όλους τους 
τοµείς και από όλους τους κλάδους της τοπικής οικονοµίας. Σε εθνικό επίπεδο, το οργανόγραµµα του 
ελληνικού συστήµατος καινοτοµίας, διαµορφώνεται µε τα Υπουργεία Ανάπτυξης, Οικονοµίας 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, το Υπουργείο Οικονοµικών, Παιδείας ∆ια Βίου Μάθησης και 
Θρησκευµάτων και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σε συνεργασία µε το Εθνικό Συµβούλιο 
Ανταγωνιστικότητας, το Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας, την Επιτροπή της Βουλής για την Έρευνα και 
Ανάπτυξη και την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής,  να είναι στην κορυφή της ιεραρχικής πυραµίδας, 
υποστηριζόµενα από τις Γενικές και Ειδικές των Γραµµατείες, εκ των οποίων πρωταρχικό ρόλο έχει η 
Γενική Γραµµατεία Έρευνας κ Τεχνολογίας, ΓΓΕΤ. Στην βάση της πυραµίδας βρίσκονται όλα τα 
Ερευνητικά και Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα της χώρας, το Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων, το Ερευνητικό 
Ακαδηµαϊκό Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών, τα διάφορα Τεχνολογικά Πάρκα, καθώς και ο 
Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας  και τα διάφορα Επιµελητήρια της χώρας. Το εθνικό σύστηµα 
καινοτοµίας υποστηρίζουν επικουρικά, τα Υπουργεία Εθνικής Άµυνας, Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, καθώς και το Υπουργείο Εσωτερικών, κάτω από το οποίο υπάγονται δηµόσιοι Οργανισµοί - 
Περιφέρειες και Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Σε περιφερειακό επίπεδο, είναι κοινή διαπίστωση ότι η Κρήτη αποτελεί ένα κέντρο έρευνας και γνώσης 
µε σηµαντικές προοπτικές για  την ανάπτυξη της καινοτοµίας και δη της οικο-καινοτοµίας. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι σε σύνολο 5 Ερευνητικών και Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων που υπάρχουν στο νησί, 
λειτουργούν περισσότερα από 50 ερευνητικά εργαστήρια που έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε την 
προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος αλλά και µε την παραγωγή περιβαλλοντικών 
τεχνολογιών και καθαρών µορφών ενέργειας. Ιδιαίτερα ελπιδοφόροι είναι επίσης και οι κλάδοι των 
βιολογικών προϊόντων και της καλλιέργειας αρωµατικών φυτών, καθώς και οι κλάδοι της µεταποίησης 
(ιδιαίτερα όσον αφορά τρόφιµα και ποτά), αλλά και των κατασκευών. Αρκεί να σκεφτούµε πόσο πολύ 
η σηµερινή οικοδοµική δραστηριότητα στο νησί απέχει από τις αρχές της βιοκλιµατικής κατασκευής και 
της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων για να καταλάβουµε το µέγεθος των επενδύσεων, των 
ευκαιριών που δηµιουργούνται αλλά και των αλλαγών που απαιτούνται για µια πιο πράσινη οικονοµία 
στον τοµέα των κατασκευών. Λαµβάνοντας υπόψη τη σηµαντική αυτή ερευνητική υποδοµή και τη 
γεω-στρατηγική θέση του νησιού στη Μεσόγειο µπορούµε µάλιστα να πούµε ότι η Κρήτη θα µπορούσε 
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να παίξει πιλοτικό  ρόλο τόσο στη διαδικασία παραγωγής όσο και στη διάχυση της  οικο-καινοτοµίας 
στην περιοχή της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής. Ένα τέτοιο µεγάλο όραµα για την Κρήτη, 
απαιτεί κοινωνική και πολιτική συναίνεση και πάνω από όλα απαιτεί τη διαµόρφωση ολοκληρωµένης 
στρατηγικής και τον σαφή διαχωρισµό ρόλων και αρµοδιοτήτων µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων, 
ήτοι των Ερευνητικών Ιδρυµάτων, των Φορέων ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, των Οργανισµών Ανάπτυξης 
αλλά και των ίδιων των επιχειρήσεων και των εκπροσώπων τους όπως τα Επιµελητήρια, οι σύνδεσµοι 
παραγωγών, ο Σύνδεσµος Εξαγωγέων Κρήτης, κ.α..    

Το µέλλον για όσους οικο-καινοτοµούν  

Η κρισιµότερη αναπτυξιακή πρόκληση για όλες τις περιφέρειες αποδεικνύεται ότι είναι η υλοποίηση  
δράσεων στους τοµείς καθαρότερων τεχνολογιών για την παραγωγή ενέργειας, την προώθηση της 
ενεργειακής αποδοτικότητας, την αξιοποίηση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και ενεργειακά 
φιλικότερων µέσων µετακίνησης καθώς και τη χρήση νέων τεχνολογιών για την αποδοτικότερη 
διαχείριση των υδάτων και την επεξεργασία υγρών αποβλήτων. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υπάρχουν 
αξιοσηµείωτες πρωτοβουλίες  που κατευθύνονται στην υποστήριξη αυτών των κλάδων µέσα από τη 
διαµόρφωση συγκεκριµένων στρατηγικών  καθώς και µε την αύξηση των πόρων που διατίθενται για τη  
χρηµατοδότηση και την υλοποίηση τους. Ένα από τα πιο εµφανή παραδείγµατα τέτοιων 
χρηµατοδοτικών πρωτοβουλιών, είναι η πρόσκληση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για υποβολή προτάσεων 
προς χρηµατοδότηση από πρωτοπόρες επιχειρήσεις που επιθυµούν να  αναπτύξουν ένα νέο καινοτόµο 
προϊόν ή υπηρεσία και να τα διαθέσουν στην αγορά. Η πρόσκληση δηµοσιεύτηκε τον Απρίλιο του 2010 
και θα είναι ανοιχτή έως τις 9 Σεπτεµβρίου του 2010 αποδίδοντας πόρους σε οικο-καινοτόµες 
επιχειρηµατικές δράσεις στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητας και 
Καινοτοµίας (Competitiveness & Innovation Programm, CIP 2007-2013). Για την περίοδο 2008–2013, 
διατίθεται το ποσό των  200 εκατοµµυρίων ευρώ.  

Οι 10 φορείς – εταίροι του έργου MEDOSSIC είναι η Αναπτυξιακή Εταιρία της Περιφέρειας Inner-Karst, 
το Αναπτυξιακό Κέντρου του Koper και το Αναπτυξιακό Κέντρο του Novo Μesto από τη Σλοβενία, ο 
Οργανισµός Ανάπτυξης Ανατολικής Κρήτης από την Ελλάδα, η Αναπτυξιακή Εταιρία Λάρνακας από την 
Κύπρο, το Επιστηµονικό κ Τεχνολογικό Πάρκο TecnoMarche από την περιφέρεια  Marche και η 
αναπτυξιακή εταιρία DELTA 2000 από την Emilia Romagna στην Ιταλία, η Επαρχιακή ∆ιοίκηση της 
Μαλάγας από την Ισπανία, το Αναπτυξιακό κέντρο του Πορίν από την Κροατία και η ∆ιεύθυνση 
Ανάπτυξης Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων από το Μαυροβούνιο. Ο συνολικός προυπολογισµός του 
Προγράµµατος είναι 1.12εκ ευρώ ενώ το ποσό συγχρηµατοδότησης που εγκρίθηκε από την ΕΕ φτάνει 
τα €905,579 ή αλλιώς το 80% των συνολικών δαπανών. Η συνολική διάρκεια του έργου είναι 2 
χρόνια.   

 
 
 
 
 
 
 

Περαιτέρω πληροφορίες: 
Οργανισµός Ανάπτυξης Ανατολικής Κρήτης: medossic@oanak.gr , τηλ: 2810311316  


